
 

 

 

 

 

 
Bremerhaven, 05.02.2020 

  
 
 

M i t t e i l u n g  N r .        MIT-AF 13/2020  - Tischvorlage 

zur Anfrage Nr. nach § 38 GOStVV  

der Stadtverordneten 

der Fraktion  

vom 

Thema: 

AF 13/2020 

Petra Coordes 

Die GRÜNEN PP 

22.01.2020 

Ausbildungsmarktstatistik der Partner der 

Bremer Vereinbarungen für Ausbildung und 

Fachkräftesicherung 2018. (GRÜNEN PP) 

Beratung in öffentlicher Sitzung: Ja Anzahl Anlagen: 0 

 
 

I. Die Anfrage lautet: 

 
Die Partner der Bremer Vereinbarungen für Ausbildung und Fachkräftesicherung 
streben u.a. eine Erhöhung des Ausbildungsplatzangebotes im Land an. Die im 
November 2019 auf Landesebene veröffentlichte Ausbildungsmarktstatistik der 
Partner der Bremer Vereinbarungen für das Jahr 2018 weist darauf hin, dass die 
Anzahl der Ausbildungsplätze insgesamt unter dem Bedarf liegt. Für Bremerhaven 
wurde festgestellt, dass die Anzahl der dualen Ausbildungsverhältnisse bereits im 
vierten Jahr in Folge rückläufig ist. Für die Bilanzierung des Ausbildungsmarktes 
würde auf Landesebene die Zahl der aus dem Umland eingependelten 
Auszubildenden berücksichtigt.  
Wir fragen den Magistrat:  

 
1. Wie viele duale Ausbildungsverhältnisse wurden im Berichtszeitraum 2018 in 

Bremerhaven abgeschlossen?  
2. Wie viele der insgesamt abgeschlossenen Ausbildungsverhältnisse im 

Berichtszeitraum 2018 sind in Bremerhaven mit aus dem Umland 
eingependelten Auszubildenden besetzt worden? (Bitte prozentual angeben)  
 
 

II. Der Magistrat hat am 05.02.2020 beschlossen, die obige Anfrage wie folgt zu be-
antworten:  

 

1. Wie viele duale Ausbildungsverhältnisse wurden im Berichtszeitraum 2018 

in Bremerhaven abgeschlossen? 

 
Laut Ausbildungsmarktstatistik der Partner der Bremer Vereinbarungen sind im 
Berichtszeitraum 2018 (Stichtag 30.09.2018) über alle Kammern hinweg zuzüglich 
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der Senatorin für Finanzen sowie des Magistrats der Stadt Bremerhaven (als die 
jeweilige verantwortliche Stelle für die dualen Ausbildungen im öffentl. Dienst) in 
Bremerhaven insgesamt 1.031 duale Ausbildungsverhältnisse abgeschlossen 
worden. Davon sind 413 Auszubildende junge Frauen und 618 Auszubildende 
junge Männer, was einem Geschlechterverhältnis von 40 Prozent (w) und 60 
Prozent (m) entspricht. 

 
Die meisten Ausbildungsverhältnisse (638) wurden in Ausbildungsberufen 
abgeschlossen, die der IHK zu zuordnen sind. Im Bereich der 
Handwerkskammer wurden 280 Ausbildungsstellen besetzt.   
 
 

2. Wie viele der insgesamt abgeschlossenen Ausbildungsverhältnisse im 

Berichtszeitraum 2018 sind in Bremerhaven mit aus dem Umland 

eingependelten Auszubildenden besetzt worden? 

 
Von den insgesamt 1.031 in Bremerhaven im Berichtszeitraum 2018 (Stichtag 
30.09.2018) abgeschlossenen Ausbildungsverhältnissen sind insgesamt 373 
Ausbildungsstellen mit Auszubildenden besetzt worden, die aus dem Umland 
einpendeln. Dies entspricht einem Anteil von 36,2 Prozent.  
 
 
 
 
 

Melf Grantz 
Oberbürger-
meister 
 
 
 
 


